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     Problema 1 

Una batteria con d.d.p. Vo = 20 Volt viene collegata al circuito in figura costituito da una resistenza R = 10 Ohm in serie con una capacità C = 1 F. Determinare la funzione i=i(t)  della corrente che scorre nel circuito ed il suo valore al tempo  t=  10 s.

Si determini l’energia totale fornita dalla batteria dall’istante t=0 fino a quando il condensatore è completamente carico.
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Problema 2

Una sbarretta metallica di massa m = 1 Kg, lunghezza l = 1 m e resistenza R = 10 Ohm viene fatta scorrere senza attrito con velocità costante v = 1 m/s lungo due guide metalliche prive di resistenza e inclinate di un angolo (= 30° rispetto a un piano orizzontale. Il sistema è immerso in un campo magnetico B = 1 T costante e diretto verso l’alto.  Determinare la forza che deve essere applicata dall’esterno sulla sbaretta ed il lavoro che compie da 0 a 10 secondi. Si verifichi che tale lavoro viene in parte dissipato sulla resistenza R ed in parte trasformato in energia potenziale gravitazionale della sbaretta.
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Quesiti teorici

1)Si descriva quel è la distribuzione della carica, l’andamento del campo elettico e la forma delle superfici equipotenziali all’interno ed all’esterno di un conduttore cavo neutro all’interno del quale vi è un altro conduttore pieno dotato di carica +q.

2)Si descriva l’andamento del campo magnetico in un toroide di raggio R, costituito da n spire di raggio r quando viene fatta circolare nell’avvolgimento una corrente costante i.
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La soluzione dell’equazione differenziale è:
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      i (10 sec) = 0.74 A
L’energia fornita dal generatore è la somma di:

a) energia accumulata dal condensatore   
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b) energia dissipata dalla resistenza  
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L’energia totale fornita dal generatore è allora
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Allo stesso risultato si arriva se si calcola l’energia fornita dal generatore come:
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Prova 2)                               
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energia fornita dal sistema è in parte dissipata dalla resistenza R
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     (*)

e in parte viene trasformata in energia potenziale della sbarretta
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La (*) può essere anche ottenuta calcolando il lavoro fatto dalla componente della forza magnetica,

parallela al piano inclinato,

 che agisce sulla sbarretta percorsa dalla corrente i.
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